
Anfrage 

 

der Abgeordneten Mag.a Silvia Moser MSc. 

gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Landeshauptfrau-Stellvertreter Dr. Stephan Pernkopf 

betreffend: Personalnot an Chirurg*innen, Anästhesist*innen, OP-

Pflegepersonal und OP-Assistent*innen an den Universitäts- und 

Landeskliniken der NÖ Landesgesundheitsagentur 

 

Die Personalnot in den Kliniken der NÖ Landesgesundheitsagentur ist bekannt. Es 

herrscht Mangel sowohl an Pflege- als auch medizinischem Personal. Zuletzt wurde 

das Fehlen von 10 Anästhesist*innen im Landesklinikum Wr. Neustadt aufgezeigt 

(aktuelle NÖN Wr. Neustadt) und die Gerüchte um die Schließung der Abteilung 

Anästhesie und Intensivmedizin am LK Waidhofen/Thaya verstummen nicht. Auch 

aus anderen Landeskliniken ist das Fehlen von OP-Personal bekannt. 

Als Folge davon stehen Operationssäle leer und die Wartezeit von Patient*innen auf 

Operationen steigt.  

 
Daher stellt die gefertigte Abgeordnete folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wie kommt das Fehlen von 10 (!) Anästhesist*innen im LK Wr. Neustadt 
zustande? Bitte um nachvollziehbare Begründung und Erklärungen, warum 
diesem Ärzt*innenmangel nicht rechtzeitig entgegengewirkt und 
entsprechende Maßnahmen getroffen wurden. 

 
2. Wie kann dem Abwandern von Ärzt*innen in Kliniken benachbarter 

Bundesländer entgegengewirkt werden? Welche Maßnahmen wurden bereits 
ergriffen? 
 

3. Aufgrund des Fehlens von 10 (!) Anästhesist*innen mussten im LK Wr. 
Neustadt die OP-Kapazitäten reduziert werden. Welche Operationen und in 
welchem Ausmaß wurden Operationen verschoben?  
 

4. Ist es absehbar, wann der Mangel an Anästhesist*innen im LK Wr. Neustadt 
behoben und der Regelbetrieb bei Operationen wieder aufgenommen werden 
kann? 
 

5. Sind im LK Wr. Neustadt Dienstposten für Fach- und Assistenzärzt*innen 
chirurgischer Fachgebiete unbesetzt? 
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6. Wieviele Dienstposten für Fach- und Assistenzärzt*innen der Fachrichtung 
Anästhesiologie und Intensivmedizin sind an den NÖ Universitäts- und 
Landeskliniken mit Stand 30.09.2021 nicht besetzt? 

 
7. Wieviele Dienstposten für Fach- und Assistenzärzt*innen der Fachrichtung 

Chirurgie sind an den NÖ Universitäts- und Landeskliniken mit Stand 
30.09.2021 nicht besetzt? 

 
8. Wieviele und welche Dienstposten für Fach- und Assistenzärzt*innen anderer 

chirurgischer Fachrichtungen (Neuro-, Thorax-, Herz-, Plastische, Kinder-, 
Jugendchirurgie, etc.) sind an den NÖ Universitäts- und Landeskliniken mit 
Stand 30.09.2021 nicht besetzt?  

 
9. Wieviele Dienstposten für DGKP (Diplompflege) für die Bereiche OP, 

Anästhesie, Intensiv sind an den NÖ Universitäts- und Landeskliniken mit 
Stand 30.09.2021 nicht besetzt? 

 
10. Wieviele Dienstposten für Operationsassistent*innen sind an den NÖ 

Universitäts- und Landeskliniken mit Stand 30.09.2021 nicht besetzt? 
 

11. Wieviele Operationssäle an welchen Standorten können aufgrund von 
Personalmangel an Ärzt*innen, Pflegepersonen und Assistenzpersonal per 
Stand 30.09.2021 nicht bzw. nicht vollständig genutzt werden?  

 
12. Welche Maßnahmen trifft die LGA, um dem Fehlen von Ärzt*innen in den NÖ 

Universitäts- und Landeskliniken entgegenzuwirken? 

 


